








The density of olive oil is 0.917 kg/l at 20 ∘C















Στα αέρια η υπόθεση πως η 
πυκνότητα παραμένει σταθερή 
ισχύει μόνο για μικρές 
κατακόρυφες μεταβολές.
Π.χ. μέσα στο δωμάτιο (h~3m) η 
πυκνότητα μπορεί να θεωρηθεί 
σταθερή αλλά για υψόμετρα της 
τάξης των ~10000m η πίεση 
μειώνεται κατά παράγοντα 3!

Στην περίπτωση αυτή δε 
μπορούμε να 
χρησιμοποιήσουμε τη σχέση 



~0.25 Atm σε 10Km vs >1 Atm σε 10 m



Εφαρμογές



This is a simple density-depth ocean water profile. You can see density 
increases with increasing depth. The pycnocline are layers of water where 
the water density changes rapidly with depth. This density-depth profile is 
typical of what you might expect to find at a latitude of 30-40 degrees south.
Windows to the Universe original image

https://www.windows2universe.org/earth/Water/density.html

This is a simple temperature-depth ocean water profile. You can see 
temperature decreases with increasing depth. The thermocline are layers of 
water where the temperature changes rapidly with depth. This temperature-
depth profile is what you might expect to find in low to middle latitudes.
Click on image for full size
Windows to the Universe original image

https://www.windows2universe.org/earth/Water/temp.html

The density of ocean water is rarely measured directly. If you 
wanted to measure the density of ocean water, you would have to 
collect a sample of sea water and bring it back to the laboratory to 
be measured. Density is usually calculated using an equation. You 
just need to measure the salinity, temperature and pressure to be 
able to find density. These measurements are often made with a 
CTD instrument, where the instrument is placed in the ocean water 
from a ship or a platform.







Μέτρηση πίεσης – Σχετική και απόλυτη πίεση

p η πίεση προς μέτρηση ΑΠΟΛΥΤΗ πίεση
po η ατμοσφαιρική πίεση
p-po η ΣΧΕΤΙΚΗ πίεση

Η πίεση είναι η ίδια στα δύο σημεία 
στο κάτω μέρος του σωλήνα

Η σχετική πίεση

Π.χ. η πίεση που μετράμε με το 
ιατρικό πιεσόμετρο είναι σχετική 
πίεση
(130/80). Οι τιμές των δύο πιέσεων 
εκφράζουν το μέγιστο και ελάχιστο 
των σχετικών πιέσεων στις αρτηρίες 
μετρημένες σε mmHg
760 mmHg ~ 1 Atm
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Επιφανειακή τάση ενός υγρού είναι οι δυνάμεις που 
αναγκάζουν τα υγρά να πάρουν τη μικρότερη δυνατή 
επιφάνεια για δεδομένο όγκο. 
Έτσι η επιφάνειά τους αποκτά ιδιότητες «ελαστικής 
μεμβράνης» και μπορεί να συγκρατήσει αντικείμενα 
μεγαλύτερης πυκνότητας. 
Ως επιφανειακή τάση ορίζεται το ποσόν της ενέργειας που 
απαιτείται για να αυξήσουμε το εμβαδόν της επιφάνειας ενός 
υγρού κατά μία μονάδα ή τη δύναμη ανά μονάδα μήκους η 
οποία ενεργεί κάθετα σε μια τυχαία τομή (γραμμή) πάνω στην 
επιφάνεια. Η επιφανειακή τάση μπορεί να εκδηλωθεί τόσο σε 
μορφές επιφανειακής ενέργειας όσο και σε επιφανειακή 
δύναμη.















https://www.exploratorium.edu/ronh/bubbles/soap.html

Marangoni effect
Μεταφορά μάζας 
κατά μήκος μιας 
διεπιφάνειας
εξαιτίας της 
διαφοράς της 
επιφανειακής τάσης

Temperature
(thermocapillary effect)
Concentration
(solutocapillary effect)
microfluids and larger scales





















Phospholipids & Liposomes (drug delivery)

Αποτελούνται από αμφίφυλες χημικές ομάδες.
Η αυτό-οργάνωσή τους οφείλεται σε

σταθερότητά λόγω ενεργειακών παραγόντων (φορτία, δεσμοί Η, 
περιβάλλον π.χ. pH, άλατα
δομικές ιδιότητες (μεγέθη μορίων)
εντροπικούς παράγοντες (θερμοδυναμική)

Η θερμοκρασία αποτελεί σημαντικό παράγοντα για τη σταθερότητά 
τους (υδρογονομένη λεκιθίνη διατηρεί τη δομή της σε υψηλότερες 
θερμοκρασίες από τη μη ύδρογονομένη κι επομένως διαθέτει 
μεγαλύτερη σταθερότητα)















Παράδειγμα 8.4 Ας υποθέσουμε ότι ένας καθετήρας εισέρχεται στην αορτή, τη μεγαλύτερη αρτηρία 
του σώματος, για να μετρήσουμε την τοπική πίεση και ταχύτητα του αίματος (οι φυσιολογικές τους 
τιμές έχουν βρεθεί να είναι 1.4 104 Pa και 0.4 m/s αντίστοιχα) και να εποπτεύσουμε το εσωτερικό 
της αρτηρίας. Εάν η φυσιολογική εσωτερική διάμετρος της αορτής έχει βρεθεί να είναι 2 cm ενώ 
παρατηρείται ότι σε μια περιοχή της στενεύει κατά 30% λόγω εναπόθεσης αθηρωματικής πλάκας, 
βρείτε την ταχύτητα και τη μεταβολή της πίεσης του αίματος στη στενή αυτή περιοχή. Υποθέστε ότι 
το αίμα είναι ιδανικό ρευστό και χρησιμοποιήστε την τιμή για την πυκνότητα 1.06 g/cm3.
[νόμος συνέχειας 0.82 m/s, Bernoulli ΔP=270 Pa]

Παράδειγμα 8.6 Μια πισίνα κολύμβησης, που στη μια της πλευρά ο πυθμένας της βρίσκεται σε 
βάθος 1 m, βαθαίνει γραμμικά μέχρι τα 5 m στο μέσο της και διατηρεί από εκεί και πέρα αυτό το 
βάθος έως και την απέναντι πλευρά της. Βρείτε την πίεση που ασκείται σε ένα μικρό σφαιρικό 
μπαλόνι διαμέτρου 2 cm που το κρατάμε στον πυθμένα της πισίνας σε κάθε μια (ρηχή-βαθιά) από 
τις πλευρές της. Επίσης βρείτε τη συνολική δύναμη συμπίεσης που ασκείται εξαιτίας του νερού στο 
μπαλόνι, όταν αυτό συγκρατείται στον πυθμένα στη ρηχή και στη βαθιά περιοχή της πισίνας 
αντίστοιχα.

[1.1 105 Pa, 1.5 105 Pa] και [138 Ν, 188 Ν]



[~27 kPa, ~8 kPa, ~4g]


